

浅谈危险品经营和储存中存在的问题和对策

张 逸（中国神华煤制油化工有限公司销售分公司，内蒙古 包头 014060）

摘要：本文针对危险品经营和存储中存在的问题和对策进行研究，文章详细阐述了危险品的概念和内涵，并且说明危险品经营和仓储要求以及作业流程，进而提出提升危险品经营和仓储质量的有效措施，通过研究为企业改善危险品经营和仓储效果，避免发生安全事故提供参考。

关键词：危险品经营；储存；问题；对策

0 引言

随着我国市场经济发展，工业以及其他领域对于危险品的需求越来越高，在一定程度上增加了危险品事故发生的频率。为了有效规避安全事故，企业和有关部门需要从危险品经营和存储等角度入手开展工作，全方位提升危险品经营和存储的质量，避免发生安全事故给企业和社会造成较大负面影响。

一般来说，安全事故中危险品仓储事故所占的比例较大，而且产生的影响比较大。为此，企业需要严格按照国家法律法规和规章制度的要求开展经营和存储工作，认真查找分析危险品经营和仓储方面存在的问题，有针对性采取措施，确保企业可以有效规避经营风险。

1 危险品概述

从现实角度来看，危险品的种类比较多，因此其经营和存储条件也有所不同。企业开展危险品经营和存储工作之前需要根据危险品的种类、性质等条件对危险品进行分类，有针对性采取合适的方式开展经营存储工作^[1]。在这个过程中，企业需要坚持危险品分类原则，秉持“择重归类”的理念按照危险品的危险性对其进行归类。具体来说，危险品基本上可以按照其特性分为爆炸品、压缩气体和液化气体、易燃液体、易燃固体、自然物品和遇湿易燃物品、氧化剂和有机过氧化物、毒害品和感染性物品、放射性物质、腐蚀品、杂类等。我国对危险品分类有明确要求的法律条文和规章制度也比较多，包括《危险货物分类和品名编号》《危险货物品名表》《常用危险化学品的分类及标志通则》等，这些规定为企业开展危险品分类工作奠定基础^[2]。

企业在危险品生产和存储的过程中，不同品类的危险品其化学性质和危险性有较大差别，因此企业需要对危险品进行细分。针对爆炸品来说，按照其化学性质以及危险性可以将其进行细分，包括有整体爆炸

危险的物质和物品；有迸射危险，但无整体爆炸危险的物质和物品；有燃烧危险并有局部爆炸或局部迸射危险或这两种危险都有，但无整体爆炸危险的物质和物品；不呈现重大危险的物质和物品；有整体爆炸危险的非常不敏感物质；无整体爆炸危险的极端不敏感物品等。针对压缩气体和液化气体来说，按照其化学性质和危险性可以分为易燃气体、非易燃无毒气体、毒性气体等。针对易燃固体、自然物品和遇湿易燃物品来说，按照其化学性质以及危险性可以分为易燃固体、自反应物质和固态退敏爆炸品；易于自燃的物质；遇水放出易燃气体的物质等。

2 危险品经营和仓储要求以及作业流程分析

考虑到危险品的种类比较繁杂，其化学性质也有所不同，对于光照、温度、湿度等适应性不同，因此需要综合考虑多方面因素制定危险品经营和存储方案^[3]。

2.1 危险品经营存储要求

2.1.1 危险品经营存储的基本要求

企业开展危险品经营存储工作需要严格遵守国家法律法规以及规章制度要求，确保危险品存储条件符合要求，尤其是防火防爆条件、消防设施及建筑形式等。具体来说，企业开展危险品经营存储工作需要避开人口密集区，将仓储地建设在人口稀少的地区；为了控制安全事故发生的影响范围，仓储地应当单独构建，和其他设施分离，严禁将存储仓库设置在地下或是半地下；存储危险品的仓库应当配备足够的安保人员；危险品存储应当符合防火防爆的要求，严禁露天存放的危险品禁止露天存放。

对于危险品存储消防方面的要求包括：按照危险品的性质和存储条件配备相应的消防设备，并且要求消防人员接受针对性培训；在存储建筑物内安装自动监测和火灾警报系统；在建筑物内安装灭火喷淋系统，这方面需要注意如果建筑物内存储的遇水燃烧的化学

危险品，不能使用这套系统。

2.1.2 各类危险品的存储要求

考虑到危险品安全事故影响范围比较大，产生的社会影响也比较恶劣，因此企业需要根据各种危险品的性质和危险性制定相应的仓储方案和应急措施，具体分析如下：

爆炸品：一是需要严格按照其性能和类别进行分类存放并且存储量需要进行控制；二是保证存储地的库温在-10℃~30℃之内，相对湿度保持在75%以下，最高不能超过85%；三是严格避免危险品和强酸以及氧化剂等物质一起存放，同时做好防鼠、防潮、防晒等工作。

压缩气体和液化气体：一是避免和易燃易爆物质一起存放，同时做好阴凉通风的工作；二是保证库温不超过32℃、相对湿度不超过80%，同时定期检查钢瓶的状态，一旦发现钢瓶出现受潮现象及时进行处理。

易燃液体：一是注意阴凉通风以及防潮工作；二是确保一级易燃液体温控在25℃以下，二级易燃液体温控在30℃以下；三是针对沸点在60℃以下的易燃液体需要将其存放在特殊的低温库房中。

易燃固体、自然物品和遇湿易燃物品：针对自然物品，一是注意阴凉通风并且注意存放要求；二是按照要求将一级自燃品存放在库温不宜超过23℃、相对湿度不超过80%的条件下，二级自燃物品存放在库温不宜超过32℃、相对湿度不超过85%的环境条件下。针对遇湿易燃物品，一是按照要求严禁露天存放，并且选择地势比较高的地方建设存储库房；二是存放危险品时需要在下方加设枕木，避免危险品受潮，如果环境比较潮湿需要立即开展干燥作业；三是将仓库的相对湿度控制在75%以下，不超过80%。针对易燃与可燃固体，一是保证存储环境符合要求，尤其是潮湿度以及温度等方面，做好隔热以及防热的工作，仓库门窗需要具备防晒功能；二是避免和氧化剂、爆炸品、自然物质以及强腐蚀性的物质存放在一起；三是将一级和二级易燃固体存放在库温30℃以下、相对湿度80%以下的环境中。其他易燃固体存放在库温35℃以下、相对湿度80%以下的环境中。

氧化剂和有机过氧化物：一是做好分类存储的工作；二是避免将这些危险品和遇水燃烧物品以及易燃液体存放在一起；三是保证环境条件符合库温35℃、相对湿度80%以下，最高不能超过85%等要求；四是做好干燥通风等工作。

毒害品和感染性物品：一是针对无机毒害物品需要做到避免和酸类危险品共同存放。针对有机毒害物品需要做到禁止和氧化剂共同存放；二是保证库温在32℃以下并且相对湿度在80%以下。

腐蚀品：一是根据腐蚀品的性质和危险性做好分类存储工作，并且做好防热、防冻的工作；二是针对一级酸性腐蚀物品需要做到存放在阴凉通风处，针对二级酸性腐蚀物品和碱性腐蚀物品需要做到存入指定仓库；三是保证整个存储环境符合库温30℃以下、相对湿度不超过85%的条件。

2.2 危险品存储作业流程分析

危险品存储除了需要满足库房存储条件之外，还需要满足危险品出入库运输以及装卸作业的条件要求^[4]。具体来说，危险品存储的过程中需要做好危险货物接收工作、危险品的检查以及入库工作、存储工作等，通过这些手段成功交接危险品，确保危险品存储工作符合要求。

在危险品接收环节，工作人员需要做好危险品检验和卸货的工作，按照检验指标做好数量检验以及质量检验等工作，在检验手段方面可以采用全验或是抽验的方式。

在危险品储存的阶段，工作人员需要从暂存、包装、拣货、盘点等环节入手开展工作，具体细节如上述存储要求所述。

在危险品交付环节，工作人员需要做好验证以及装载等工作，具体来说工作人员需要根据危险品的详细信息以及要求做好危险品出库工作，并且严格按照出库流程做好核单、记账、复核以及发货等工作。

在整个危险品存储作业流程中企业需要按照合同要求以及规章制度标准开展工作，确保货物和单据一一对应，同时借助审核保证单据以及危险化学品各项数据准确无误。在整个过程中需要保证出入库的效率和质量，要求工作人员轻拿轻放，一旦发生问题及时上报，避免产生较大的事故。

3 提升危险品经营和仓储质量的有效措施

3.1 完善危险品经营储存机制，提升管理水平

严格遵守危险品经营存储机制是企业规避危险品安全事故风险的关键措施，企业管理层根据法律法规要求结合自身实际制定企业规章制度，为工作人员开展危险品经营储存工作指明了方向，并且可以借助制度约束工作人员行为。利用这些制度工作人员可以在整个工作过程中查找管理体系存在的漏洞，有针对性

调整危险品经营存储手段并且完善相关制度，整体提升企业危险品经营存储工作管理水平^[5]。企业在规章制度的引导之下可以结合自身实际情况制定科学合理的工作程序，确保工作人员有明确的管理目标和作业标准，严格按照要求和程序做事，进一步降低危险品经营储存风险，同时提升管理效率。尤其是在危险品收运环节，工作人员需要按照危险品经营存储制度的要求明确双方的职责和义务，同时签订合同保障双方权益，一旦出现问题便于企业维权。

此外，企业需要针对危险品经营存储工作设立专门的监管岗位。考虑到日常监管是降低危险品安全事故风险的重要环节，因此企业需要做好监管工作，在关键环节设置监察岗位，借助全方位监管对危险品经营存储的各个环节进行排查，从定期检查和突击检查的角度入手开展工作，及时纠正不合理的管理流程、解决危险品经营存储方面存在的问题，有效保障企业生产和管理的安全性。在这方面，企业需要选择具有丰富理论知识以及实践经验的工作人员担任监察员，尽量从危险品一线操作岗位挑选人才，选择好监察员之后对其进行培训，便于监察员掌握先进的理论知识和实践操作经验，可以及时发现问题、解决问题。

3.2 强化管理人员责任意识，提升管理人员综合素质

强化管理人员的责任意识对于企业开展危险品经营存储工作来说意义显著，想要提升管理人员的责任意识，可以从优化人事管理工作以及加强培训等方面入手^[6]。首先，在人事管理方面，企业可以根据行业内龙头企业人事管理制度为标杆，对企业内部的管理制度进行优化，通过构建自我提升的自律机制提升员工岗位绩效和工作效果。尤其是自律机制建设方面，企业需要强化企业文化建设，借助企业文化建设提升员工对岗位以及企业的责任心和认同感，并且通过行业内的交流和互动激发员工责任心，提升员工工作积极性，从而降低企业经营风险。

此外，企业需要定期举行安全知识宣传活动，通过安全会议以及安全检查等方式强化管理人员的安全意识。同时，企业可以借助培训活动为管理人员讲解最新的安全防护知识以及其他方面的资料，必要时可以为管理人员播放一些危险品重大安全事故案例，通过这种方式达到安全警示作用。在此基础上，企业可以将安全检查工作和绩效考核、奖惩制度相结合，提升员工对安全防护的重视程度。企业除了初始培训之外，需要针对管理人员开展针对性培训工作，在培训

基本知识的基础上拓展培训的范围，包括危险品理化性质及危险性培训、安全操作规范和应急救援方面的安全培训等内容，必要时可以聘请专业的第三方机构进驻企业开展培训工作，通过内部培训师以及第三方培训机构相结合的方式强化培训效果，全方位提升管理人员综合素质。

3.3 引进信息技术手段，做好管理系统开发和应用工作

为了提升企业开展危险品经营存储工作的效率和质量，企业应当借助信息技术手段构建危险品信息化管理系统^[7]。具体来说，企业需要根据自身实际情况构建切合实际的软件系统，并且开展信息化管理模块，便于危险品管理人员开展经营存储工作。这个信息化管理系统中需要包括系统管理模块、化工品查询模块、危险品信息输入模块、培训管理模块、危险品知识与通告模块等。企业建立信息化管理系统之后，工作人员可以通过模块功能查询相关信息，进一步提升管理工作的效率和质量。

4 结语

综上所述，在当今时代背景下，企业开展危险品经营和储存工作需要重视安全管理，通过各种手段解决工作流程中存在的问题，深入这些问题有针对性采取解决措施，通过科学合理的措施提升企业在危险品经营存储方面的能力水平，根据危险品的性质、危险性、经营存储要求开展工作，严格规范工作程序和流程细节，确保企业可以有效规避管理风险。

参考文献：

- [1] 王磊. 不确定性条件下危险品仓储管理优化研究 [D]. 成都：西南交通大学 ,2018.
- [2] 张子文,张蕊. 化工危险品物流仓储管理优化研究 [J]. 物流工程与管理 ,2017,39(07):56-58.
- [3] 杜娟. 吉林石化公司危险品仓储管理研究 [D]. 长春：吉林财经大学 ,2017.
- [4] 裴静. 探讨港口危险品的仓储安全管理问题思考 [J]. 中国金属通报 ,2016(06):61-62.
- [5] 苏立亭. 企业危险品仓储安全集成管理研究 [D]. 西安：长安大学 ,2016.
- [6] 王磊,刘佳,李汐. 我国港口危险品仓储安全管理问题研究 [J]. 物流技术 ,2015,34(22):73-76.
- [7] 宋庭芳,金旭,李芳. 化工危险品仓储安全管理研究与分析 [J]. 中国化工贸易 ,2013,5(4):1.